
 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 11 شماره حسابداری استاندارد

 مشهود ثابت داراییهای

(1389و اصلاح شده براساس استانداردهای حسابداری جديد تا مهر  1386 شده نظر تجديد)



 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR های بیشتر به سایت  برای دریافت فایل 

 

 11استاندارد حسابداری شماره 

 داراییهای ثابت مشهود

 (1386نظرشده  )تجديد

 

 فهرست مندرجات

 شماره بند 

 (1) -( 7) پیشگفتار
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 11 شماره استاندارد حسابداری

 ییهای ثابت مشهوددارا

 (1386)تجديد نظر شده 

 یشگفتارپ

شماره  (1) سابداری  ستاندارد ح شهودعنوان  با 11ا  30/4/1386که در تاريخ  داراييهاي ثابت م

مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شده است، جايگزين استاندارد حسابداری  توسط

لي که دوره مالي آنها از و الزامات آن در مورد صممورتهای ما شممودميقبلي  11شممماره 

 الاجراست.، لازمشودمياز آن شروع  و بعد 1/1/1386 تاريخ

 دلايل تجديدنظر در استاندارد

المللي حسممابداری و بهبود نگي بیشممتر با اسممتانداردهای بیناين تجديدنظر با هدف هماه (2)

 استاندارد قبلي، انجام شده است.

 تغييرات اصلي

برچیدن سازی و یادهپمخارج برآورد اولیه دارايي ثابت مشهود شامل  بهای تمام شدهاجزای  (3)

صب دارايي  سازی محل ن صیل دارايي تقبل آن و باز ست که در زمان تح از بابت تعهدی ا

در زمان تحصمیل دارايي، اين مخارج و تعهد مرتبط با آن براسماا ارزش فعلي شمود. مي

بابت مخارج مزبور، طي عمر مفید دارايي، طبق اسممتاندارد قبلي از  شممود.گیری مياندازه

 گرديد.ذخیره لازم در حسابها منظور مي

ولي يا ترکیبي از پدر مواردی که يک دارايي ثابت مشممهود در معاو مممه با دارايي  یر (4)

گیری و شناسايي ، بايد به ارزش منصفانه اندازهشودميولي تحصیل پولي و  یرپدارايیهای 

شد. معاو هشود مگر اينکه  صرفاً معاو ه  فاقد محتوای تجاری با ستاندارد قبلي  در ا

 شد.گیری مياندازهمشابه، برمبنای ارزش منصفانه ثابت مشهود  یر دارايیهای 

برداری اسممت آ از فرايند اسممتهلاک دارايي ثابت مشممهود از زماني که دارايي آماده بهره (5)

 ارايي تصريح نشده بود.استاندارد قبلي زمان آ از استهلاک دشود. در مي
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 11 شماره استاندارد حسابداری

 داراییهای ثابت مشهود

 (1386)تجديد نظر شده 

 

شهود با اين فرض برآورد مي (6) شود که اگر دارايي درحال حا ر ارزش باقیمانده دارايي ثابت م

لغي کسب مب بود واحد تجاری از واگذاری آن چهايان عمر مفید ميپدر  آندر و عیت موجود 

ست يا مبلغي کرد. در مي شده بود که آيا ارزش باقیمانده همین مبلغ ا شخص ن ستاندارد قبلي م ا

 است که در آينده، بدون تعديل بابت تورم، ازطريق واگذاری دارايي کسب خواهد شد.

واحدهای تجاری مجاز نیستند برای مخارج بازرسیهای عمده دارايیهای ثابت مشهود، قبل از  (7)

.ع اين مخارج ذخیره شناسايي کنند. در استاندارد قبلي اين مو وع مطرح نشده بودوقو
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 11 شماره استاندارد حسابداری

 مشهودثابت  داراییهای

  (1386نظر شده  )تجديد
 

 و مطالعه “حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه” به استاندارد بايد باتوجه اين

.شود گرفته بكار

 هدف

ستاندارد، تجويز نحوه اين هدف . 1 ستفاده تا مشهود استثابت دارايیهای حسابداری ا  کنندگانا

گذاری واحد تجاری در اين دارايیها و اطلاعات مربوط به سممرمايه صممورتهای مالي بتوانند

شخیص دهند. مو وعات  شهود تغییرات آن را ت سابداری دارايیهای ثابت م صلي در ح ا

شناخت  شناخت عبارت از  ستهلاک هزينهدارايي، تعیین مبلغ دفتری آن و  و زيان کاهش  ا

 .است ارزش دارايي

 كاربرد دامنه

ستاندارد بايد  اين . 2 سابداري برايا شهود بكار گرفتهثابت  داراييهاي تمام ح که  اين مگر ،شود م

 باشد. موجب استانداردي ديگر، نحوه حسابداري متفاوتي مجاز يا الزامي شده به

 استاندارد برای موارد زير کاربرد ندارد: اين . 3

شماره  الف. ستاندارد حسابداری  شاورزی )به ا ستي مرتبط با فعالیتهای ک  26دارايیهای زي

 مراجعه شود(. فعاليتهاي کشاورزيعنوان  با

حق امتیاز معادن، ذخاير مواد معدني مانند نفت و گاز طبیعي و منابع مشممابهي که  . ب

  شونده نیست. احیا

داراييهاي  عنوان با 31دارايیهای ثابت مشهودی که طبق استاندارد حسابداری شماره  . ج

 قالب درمستقل يا  طور به ،شده متوقفغيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات 

 بندی شده باشد.نگهداری شده برای فروش طبقه عنوان بهيک مجموعه واحد، 
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ندارد برای دارايیهای ثابت مشهود مورد استفاده در توسعه يا نگهداری حال، اين استا اين با

 کاربرد دارد.“ ب ”و  “الف ”دارايیهای مندرج در بندهای 

سمماير اسممتانداردها ممکن اسممت شممناخت يک دارايي ثابت مشممهود را برمبنای رويکردی  . 4

ساب ستاندارد ح ستاندارد الزامي نمايد. برای مثال ا شماره متفاوت با اين ا عنوان  با 21داری 

کند که شناخت يک دارايي ثابت مشهود مورد واحد تجاری را ملزم مي ،هاحسابداري اجاره

حال در چنین مواردی سمماير  اين باارزيابي کند.  مخاطرات و مزايااجاره را برمبنای انتقال 

 ر شده است.تاندارد مقرهای حسابداری اين دارايیها ازجمله استهلاک، توسط اين اسجنبه

 تعاريف

 : است زير بكار رفته مشخص استاندارد با معاني در اين ذيل اصطلاحات . 5

تواند از واگذاري دارايي ميدر حال حاضررر برآوردي که واحد تجاري  مبلغ:  باقيمانده ارزش •

مخارج برآوردي واگذاري بدسررت آورد، با اين فرک که دارايي در وضررعيت کسررر  از پس

 ر در پايان عمر مفيد باشد.متصو

توانند در مي و مايل مطلع ايو فروشررنده اري مطلع و مايلخريد کهاسررت  مبلغي:  منصررفانه ارزش •

 کنند. مزبور با يكديگر مبادله مبلغ را در ازاي دارايي ، يكعادي شرايط و در حقيقي ايمعامله

از کاربرد مسررتمر دارايي  آتي ناشرري نقدي ايجريانهخالص  فعلي ارزش:  اقتصررادي ارزش •

 از واگذاري نهايي آن. ازجمله جريانهاي نقدي ناشي

 .عمر مفيد آن طي دارايي يك پذير استهلاك مبلغ سيستماتيك تخصيص:  استهلاك •

بهاي جايگزيني مستهلك شده : عبارت است از بهاي ناخالص جايگزيني يك دارايي )يعني بهاي  •

بر  از کسررر اسررتهلاك مبتني دهي مشررابهپ پسايگزيني يك دارايي نو با توان خدمتجاري ج

 بهاي مزبور و مدت استفاده شده از آن دارايي.

صفانه يا ارزشو  نقد پرداختي نقد يا معادل وجه مبلغ:  شده تمام بهاي •  ازاهاييساير مابه من

صيل جهت که صيل در زمان دارايي يك تح ساخت آني تح شده ا  ست واگذار  صورت  و در ا

سابداري )مانند مخارج  ستانداردهاي ح ساير ا ساس الزامات خاص  صداق، مبلغي که برا م

 تأمين ماليپ به آن دارايي تخصيص يافته است.
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شرايط عادي  طريق فروش دارايي در خالص ارزش فروش : مبلغ وجه نقد يا معادل آن که از •

 شود.هاي مرتبط با فروش حاصل مياز کسر کليه هزينه و پس

 .آن بازيافتني مبلغ به نسبتيك دارايي  دفتريمبلغ مازاد  : ارزش کاهش زيان •

 .آن بازيافتني مبلغ به نسبتيك دارايي  دفتريمبلغ مازاد  : ارزش کاهش زيان •

 شود که:اطلاق ميمشهودي  دارايي به :مشهودثابت  دارايي •

ر استفاده در توليد يا عرضه کالاها يا خدمات، اجاره به ديگران يا براي مقاصد به منظو الف.

 ، وشودمياداري توسط واحد تجاري نگهداري 

 رود بيش از يك دوره مالي مورد استفاده قرار گيرد.انتظار مي . ب

 : : عبارت است ازمفيد عمر •

 يا واحد تجاري قرار گيرد، مورد استفاده رود داراييانتظار مي کهزماني مدت .الف

 از دارايي رود در فرايند استفادهانتظار مي که مشابه مقداري تعداد توليد يا واحدهاي . ب 

 .شود تحصيل واحد تجاري توسط

ستهلاك بلغم • ساير مبالغ دارايي شده تمام بهاي:  پذيرا شده پس جايگزين يا  از  بهاي تمام 

 آن. هکسر ارزش باقيماند

 است.بيشتر که  هرکدام ،دارايي يك اقتصادي يا ارزش فروش ارزش خالص:  بازيافتني مبلغ •

ستهلاك پس دارايي که مبلغي : دفتري مبلغ • سر ا شته از ک شته  ارزش کاهش زيانو  انبا انبا

 شود.يدر ترازنامه منعكس م مبلغ آن ، به مربوط

 بهاي تمام شده دارايي يا ساير مبالغ جايگزين بهاي تمام شده.ناخالص مبلغ دفتري :  •

 شناخت

 که: شودميعنوان دارايي شناسايي  مخارج مرتبط با يك قلم دارايي ثابت مشهود، تنها زماني به . 6

 جريان منافع اقتصادي آتي مرتبط با دارايي به درون واحد تجاري محتمل باشد، و الف. •

 گيري باشد.اي اتكاپذير قابل اندازهي به گونهبهاي تمام شده داراي . ب •
 

عنوان موجودی محسمموب و در زمان مصممرف  قطعات يدکي و ابزار تعمیراتي معمولاً به . 7

حال، قطعات عمده آماده جايگزيني، در صورتي که  اين . باشودميعنوان هزينه شناسايي به
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ستفاده واحد تج شود، بهانتظار رود بیش از يک دوره مالي مورد ا عنوان دارايي  اری واقع 

. همچنین، هرگاه قطعات يدکي و ابزار تعمیراتي را تنها بتوان شممودميثابت مشممهود محسمموب 

دارايي ثابت مشممهود  عنوان ارتباط با يک قلم دارايي ثابت مشممهود به کار گرفت اين اقلام به در

 .شودميتهلک ي که از عمر مفید دارايي مربوط تجاوز نکند، مسمحسوب و طي مدت

دهنده يک قلم دارايي ثابت اين اسممتاندارد معیاری برای تفکیک يا تجمیع اجزای تشممکیل . 8

شهود، تجويز نمي شناخت در و عیتهای خاص واحد  کند. بنابراين،م بکارگیری معیارهای 

ابزارها و  و اهمیت مثل قالبهاتجاری مستلزم انجام قضاوت است. تجمیع اقلام جداگانه کم

 اشد.بمال معیارهای فوق نسبت به مجموع ارزش آنها ممکن است مناسب اع

واحد تجاری براساا معیارهای شناخت، تمام مخارج دارايیهای ثابت مشهود را در زمان تحمل  . 9

شامل مخارج تحمل شده جهت تحصیل يا ساخت دارايیهای ثابت کند. اين ارزيابي مي مخارج 

 بت ا افات، جايگزيني اجزا يا تعمیرات آن است.مشهود و همچنین مخارج بعدی با

ست . 10 صد زي ست برای مقا شهود ممکن ا شود. دارايیهای ثابت م صیل  محیطي يا ايمني تح

تحصیل اين دارايیها، منافع اقتصادی آتي هیچ يک از اقلام مشخص دارايیهای ثابت اگرچه 

ستقیم افزايش نمي شهود موجود را به طور م صیل منافع دهد، اما ممکن ام ست برای تح

اين حالت، اين دارايیها اقتصممادی آتي سمماير دارايیهای واحد تجاری  ممروری باشممد. در 

سازد منافع اقتصادی واجد شرايط شناخت است، زيرا تحصیل آن، واحد تجاری را قادر مي

سب مي صیل آتي که از دارايیهای مربوط ک شد که اين دارايیها تح شتر از حالتي با کند بی

ه اسممت. برای مثال، يک تولیدکننده مواد شممیمیايي ممکن اسممت در اجرای مقررات نشممد

به نصممب دسممتگاههای جديدی برای تولید و ذخیره مواد زيسممت، ملزم  حفاظت از محیط

ستگاهها به شود. اين د سايي  شیمیايي خطرناک  شنا ، زيرا واحد شودميعنوان دارايي 

 روش مواد شیمیايي نخواهد بود.تجاری بدون وجود آنها قادر به تولید و ف



 11 شماره حسابداری استاندارد

 مشهود ثابت داراییهای

 (1386 شده نظر تجديد)

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 مخارج بعدی

شود مخارج بعدی مرتبط با دارايي ثابت مشهود تنها زماني به مبلغ دفتری دارايي ا افه مي . 11

که مخارج انجام شده موجب بهبود و عیت دارايي در مقايسه با استاندارد عملکرد ارزيابي 

ي بر وقوع جريان منافع اقتصممادی ای که شممواهد کافي مبنگونهبه ،شممده اولیه آن گردد

هايي از بهبود و عیت داشته باشد. نمونه وجوداز اين مخارج به درون واحد تجاری  ناشي

 شرح زير است: شود بهکه منجر به افزايش منافع اقتصادی دارايي مي

 آلات به منظور افزايش عمر مفید، شامل افزايش در ظرفیت تولید آن.اصلاح فني ماشین الف.

 صول.محآلات به منظور دستیابي به بهبودی قابل ملاحظه در کیفیت بهسازی قطعات ماشین . ب

بکارگیری فرايندهای تولیدی جديد که موجب کاهش قابل ملاحظه در برآورد قبلي  . ج

 مخارج عملیاتي گردد.

ای ، مخارج روزمره تعمیر و نگهداری دارايیه6براسمماا معیارهای شممناخت مندرج در بند  . 12

 ثابت مشهود که به منظور حفظ و عیت دارايي در مقايسه با استاندارد عملکرد ارزيابي شده

سايي مي شود، معمولاً در زمان وقوع، بهاولیه آن انجام مي شنا  مثال،گردد. برای عنوان هزينه 

آلات و تجهیزات معمولاً به اين دلیل که موجب مخارج سممرويس يا بازديد کلي ماشممین

شده اولیه دارا هنو حفظ  ستاندارد عملکرد ارزيابي  سوب ي مييافزايش ا گردد، هزينه مح

 شود.مي

اجزای عمده برخي از اقلام دارايي ثابت مشهود ممکن است مستلزم جايگزيني در فواصل  . 13

شد. برای نمونه، در يک کوره ذوب ست پس منظم با شه ممکن ا ساعات کارکرد  شی از 

سوز معین،  ستلزآجرهای ن شد يا اجزای درون يک هواپیما ازم صندلیها قبیل  م تعويض با

شد. برخي اجزا شته با ست در طول عمر مفید هواپیما چندين بار نیاز به جايگزيني دا  ممکن ا

ستلزم جايگزيني در دوره بلندمدت از ست م ساختمان نیز ممکن ا تری قبیل ديوارهای يک 

ین دارايیهای ثابتي را در زمان تحمل، واحد تجاری مخارج اجزای جايگزين شده چنباشد. 
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باشممد، در مبلغ دفتری دارايي مربوط منظور  6چنانچه حائز معیارهای شممناخت طبق بند 

 شود.دفتری قبلي اجزای جايگزين شده از حسابها حذف ميکند. مبلغ مي

ن اسممت ي ثابت مشممهود )مانند هواپیما( ممکيای موارد، ادامه کارکرد يک قلم دارادر پاره . 14

شد اعم از اينکه نیاز به جايگزين سیهای عمده به منظور رفع نواقص با ستلزم انجام بازر  يم

شناخت، مخارج هر بازرسي عمده در شرط قطعات باشد يا نباشد. به  زمان احراز معیارهای 

به مبلغ دفتری دارايي منظور مي جام آن  بت ان با نده از  ما باقی نه مبلغ دفتری  شممود. هرگو

 شود.)جدای از قطعات( از حسابها حذف مي قبليرسي مخارج باز

 گيری دارايي ثابت مشهوداندازه

شناخت به . 15 شرايط  شهود که واجد  شد، بايد به بهاي تمام  يك قلم دارايي ثابت م عنوان دارايي با

 گيري شود.شده اندازه

 اجزای بهای تمام شده

 موارد زير است: بهای تمام شده يک قلم دارايي ثابت مشهود شامل . 16

از کسر  قیمت خريد، شامل عوارض گمرکي و مالیاتهای  یرقابل استرداد خريد، پس الف.

 تخفیفات تجاری،

ساندن دارايي به و عیت  . ب ستقیمي که برای ر ستقیم يا  یرم هرگونه مخارج مرتبط م

 وشود، تحمل مي برداریبهرهقابل

از بابت  ي و بازسممازی محل آنين داراسممازی و برچیدبرآورد اولیه مخارج پیاده . ج

 هدور تعهدی که در زمان تحصممیل دارايي يا درنتیجه اسممتفاده از دارايي طي يک

کالا )برای مثال بازسممازی زمین مورد اسممتفاده خاص برای مقاصممدی  یر از تولید 

ه، تقبل ورطي آن دايان فعالیت( پجهت اسممتخراج مواد معدني به حالت اولیه در 

 شممود تعهد مرتبط با آنتوجه به اينکه چنین مخارجي در آينده واقع ميبا شممود.مي

 بايد براساا ارزش فعلي آن مخارج در زمان تحصیل دارايي شناسايي شود.
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 قابل انتساب به دارايي است:بطور مستقیم يا  یرمستقیم هايي از مخارجي است که موارد زير نمونه . 17

ي که بطور مسممتقیم در سمماخت دارايي ثابت مشممهود هزينه حقوق و مزايای کارکنان الف.

 اند.مشارکت داشته

 ،نصبسازی محل مخارج آماده . ب

 ،اولیهمخارج حمل و نقل  . ج

 مخارج نصب و مونتاژ، . د

از کسممرخالص عوايد حاصممل از فروش اقلام  مخارج تولید آزمايشممي دارايي، پس . ه

 مايش تجهیزات(،های تولید شده هنگام آز)نظیرنمونه تولید شده

 ، وایو حرفه فنيخدمات الزحمه حق . و

برداری مانند مرتبط با رسماندن دارايي به و معیت قابل بهرهعمومي مخارج سمربار  . ز

 ای.های سرمايهروژهحقوق مدير پ

 نظورهای ثابت مشممهود ممخارجي اسممت که در بهای تمام شممده دارايی نمونهموارد زير  . 18

 شود:نمي

 جديد،رج افتتاح تأسیسات مخا الف.

 مخارج معرفي کالا يا خدمات جديد)شامل مخارج تبلیغات و آگهي(، . ب

های جديد يا با مشممتريان جديد )شممامل مکانری در تجافعالیتهای  مخارج برقراری . ج

  مخارج آموزش کارکنان(،

ستثنای موارد مرتبط با دارايیهای ايجاد شده مو وع بند مخارج اداری . د  “الف ” 6 به ا

مرحله  گزارشگري مالي واحدهاي تجاري در ” عنوان با 24استاندارد حسابداری شماره 

 ، و“برداريقبل از بهره

 برداری. یرمرتبط با رساندن دارايي به و عیت قابل بهره ساير مخارج سربار عمومي .  ه
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شهود زماني متوقف م . 19 سايي مخارج در مبلغ دفتری دارايي ثابت م به  داراييشود که يشنا

شرايط لازم بر مخارج تحمل شده از بابت برداری رسیده باشد. بنابراين ای بهرهو عیت و 

ستفاده شهود به مبلغ دفتریييا جابجا ا اين  نمونهشود. افزوده نمي آن ي يک دارايي ثابت م

 :شرح مندرج در صفحه بعد استمخارج به

ت مشممهود که علیر م آماده بودن برای مخارج تحمل شمممده برای يک دارايي ثاب الف.

ستفادههنوز  ،برداریبهره ست  مورد ا سطحي پايینقرار نگرفته ا ظرفیت تر از يا در 

 ،کندميکامل فعالیت 

سطح عملکرد برنامه های عملیاتي اولیهزيان . ب سیدن به  شده دارايي که قبل از ر ريزی 

 گردد، وتحمل مي

 مان تمام يا بخشي از عملیات واحد تجاری.مخارج جابجايي يا تجديد ساز . ج

صورت مي . 20 شهود  ساخت يا توسعه يک دارايي ثابت م گیرد، اما برخي عملیات در رابطه با 

ساندن ست. اين آن به و عیت قابل بهره برای ر عملیات متفرقه ممکن برداری  روری نی

ص سعه يا حین انجام آنها  ساخت يا تو ست قبل از فعالیتهای دوره  عنوان  ورت گیرد. بها

ساختماني، از محوطه به شروع عملیات  ست قبل از  عنوان پارکینگ جهت  مثال، ممکن ا

رساندن دارايي به و عیت آنجا که انجام چنین عملیاتي برای کسب درآمد استفاده شود. از 

در صممورت سممود و زيان آن مربوط به  درآمد و هزينه برداری  ممروری نیسممت،قابل بهره

 .شوددرآمد و هزينه مربوط منعکس ميسرفصلهای يي و در شناسا

 قواعدی شود، همانمي ساخته واحد تجاری توسط که دارايیهايي شده تمام بهای در تعیین . 21

واحد  گردد. هرگاهمي اعمال شممدهتحصممیل با دارايیهای در رابطه شممود کهمي بکارگرفته

جاری هايي يکي ت که از دارايی یات عادی در روال را  جاری عمل ید مي ت بهتول ند،   عنوانک

ستفاده ثابت دارايي شهود مورد ا شابه آن شده تمام قرار دهد، بهای م  تمام بهای معمولاً م

 8)به استاندارد حسابداری شماره  شودمي ، محاسبهفروش جهت تولید شده دارايیهای شده
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، شده تمام بهای محاسبه برای بنابراين مراجعه شود(. موجودي مواد و کالا حسابداريباعنوان 

مواد،  به مربوط  یرعادی خارج، ممشممابه ایگونهشممود. بهمي حذف سممود داخلي هرگونه

ساير منابع ستمزد و  ساخت در رابطه که شده تلف د سط دارايي يک با   واحد تجاری تو

 با شمول نخواهد بود. درارتباط دارايي آن شده تمام در بهای احتساب ، قابلشودمي تحمل

شهود  ثابت دارايیهای شده تمام در بهای مالي تأمین مخارج سط واحد م شده تو ساخته 

سابداری مربوط معیارهایتجاری،  ستاندارد ح سابداريعنوان  با 13 شماره در ا  مخارج ح

 .است شده بیان مالي تأمين

 گيری بهای تمام شدهاندازه

 چنانچهبهای تمام شده دارايي ثابت مشهود معادل قیمت نقدی آن در تاريخ شناخت است.  . 22

 خريد اعتباری معمول از شممرايط بیش مشممهود در مدتي ثابت دارايي قلم يک ازایمابه

 عنوان اعتبار به دوره طي پرداختي مبالغوع مجمو  نقدی قیمت بین تفاوت ،شممود پرداخت

استاندارد  الزامات براساا ای،چنین هزينه که شود، مگر اينمي شناسايي مالي تأمین هزينه

 منظور شود. دارايي حساب به مالي تأمين مخارج حسابداري عنوان با 13 شماره حسابداری

، يا  یرپولي يیهایيي يا داراممکن است در معاو ه با داراشهود مي ثابت ييک يا چند دارا . 23

طالب زير به معاو ممه يک دارايي های پولي و  یرپولي تحصممیل شممود. مترکیبي از دارايی

ساير معاو ه شاره دارد، اما در مورد  نیز کاربرد دارد. ها  یرپولي با دارايي  یرپولي ديگر ا

شده چنین دارايی شهودهای ثابت بهای تمام  صفانه اندازه یم شود مگر گیری ميبه ارزش من

شده و ارزش  اينکه صفانه دارايي تحصیل  شد يا ارزش من معاو ه فاقد محتوای تجاری با

چنانچه دارايي باشممد. نگیری اتکاپذير قابل اندازه ایهگونمنصممفانه دارايي واگذار شممده به

صفانه اندازه شده به ارزش من شود بهای تم گیریتحصیل  ساا مبلغ دفتری ن شده آن برا ام 

 شود.گیری ميدارايي واگذار شده اندازه
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واحد تجاری با توجه به میزان تغییرات مورد انتظار جريانهای نقدی آتي در نتیجه معاو ه  . 24

  هدرصورت تحقق شرايط زير، معاوکند. دارايیها، محتوای تجاری معاو ه را ارزيابي مي

 محتوای تجاری دارد:

سک، زمان الف. شدهآتي جريانهای نقدی  (مبلغ بندی وو عیت )ري صیل  با  دارايي تح

 و عیت جريانهای نقدی آتي دارايي واگذار شده متفاوت باشد، يا

ارزش اقتصممادی بخشممي از عملیات واحد تجاری متأثر از معاو ممه، در نتیجه اين  . ب

 معاو ه تغییر يابد، و 

ای يا )ب( نسممبت به ارزش منصممفانه دارايیه تفاوت بیان شممده در بندهای )الف( . ج

 با اهمیت باشد.شده معاو ه 

برای ارزيابي محتوای تجاری معاو ه، ارزش اقتصادی بخشي از عملیات واحد تجاری که 

 از کسر مالیات باشد. کننده جريانهای نقدی پسمتأثر از معاو ه است، بايد منعکس

وجود ندارد،  آن برایدر بازار، معاملات مشابهي ارزش منصفانه دارايي ثابت مشهودی که  . 25

صورتي به ست کهاتکاپذير قابل اندازه ایگونهدر  دامنه تغییرات برآوردهای )الف(  گیری ا

شد يا )ب( احتمالات مربوط به برآوردهای  صفانه آن دارايي قابل توجه نبا منطقي ارزش من

و در برآورد ارزش منصممفانه مورد يابي ای منطقي ارزگونهمختلف در اين دامنه را بتوان به

شده يا دارايي  صیل  صفانه دارايي تح ستفاده قرار داد. چنانچه واحد تجاری بتواند ارزش من ا

به گذار شمممده را  کاگونهوا گذار شمممده، ندکپذير تعیین ای ات نه دارايي وا فا ، ارزش منصمم

گیری بهای تمام شممده اندازه گرفتن مبلغ وجه نقد يا معادل نقد انتقال يافته، برای نظر در با

 .تر باشدشده معتبررود، مگر اينکه ارزش منصفانه دارايي تحصیل بکار ميدارايي تحصیل شده 

شود، مي تحصیل ایسرمايه اجاره قراردادهای در چارچوب که دارايیهايي شده تمام بهای . 26

 گردد.مي تعیین هااجاره ابداريحس عنوان با 21 شماره استاندارد حسابداری موجببه
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 از شناخت گيری پساندازه

شدهبهاي تما ” روشواحد تجاري بايد يكي از دو  . 27 سابداري را به“ تجديد ارزيابي ”يا  “م   عنوان رويه ح

 کار گيرد. خود انتخاب کند و آن را در مورد تمام اقلام يك طبقه داراييهاي ثابت مشهود به

 روش بهای تمام شده

از کسررر  از شررناخت بايد به مبلغ دفتري يعني بهاي تمام شررده پس دارايي ثابت مشررهود پس . 28

 هرگونه استهلاك انباشته و کاهش ارزش انباشته، منعكس شود.

 روش تجديد ارزيابي

گيري اي اتكاپذير قابل اندازهگونهبه از شناخت دارايي ثابت مشهود، چنانچه ارزش منصفانه پس . 29

از  به مبلغ تجديد ارزيابي يعني ارزش منصررفانه در تاريت تجديد ارزيابي پس آن را بايدباشررد، 

شته بعد شته و کاهش ارزش انبا ستهلاك انبا سر ا ارزيابي د. تجديد ارائه کر، تجديد ارزيابي از ک

بايد در فواصررل زماني منظم انجام شررود تا اطمينان حاصررل گردد مبلغ دفتري دارايي تفاوت 

صفانه آن در تاريت ترازنامه ندارد. پس اهميتي با ستهلاك  با ارزش من از انجام تجديد ارزيابي، ا

يابي، از هر يد ارز جد ته قبلي حذو و مبلغ ت باشرر ناخالص مبلغ دفتري قبلي آن  ان جايگزين  نظر 

 دارايي خواهد شد.

گردد. اين ميارزش منصفانه دارايیهای ثابت مشهود معمولاً براساا ارزش بازار آنها تعیین  . 30

مورد  در شود.ای تعیین ميارزش براساا شواهد بازار و توسط ارزيابان با صلاحیت حرفه

شمرط  به شمودميزمین و سماختمان ارزش بازار دارايي با توجه به کاربرد فعلي آن تعیین 

 مستمر مورد استفاده قرار طور بهاينکه دارايي در همان رشته فعالیت يا رشته فعالیت مشابه 

 گیرد.

چنانچه به دلیل ماهیت تخصممصممي دارايیهای ثابت مشممهود و نیز اين امر که اقلام مذکور  . 31

عمدتاً به صممورت بخشممي از يک واحد تجاری فعال و نه به صممورت جداگانه، فروخته 

اقلام به بهای آن  ،شممود، شممواهدی درخصمموص ارزش بازار آنها وجود نداشممته باشممدمي

ی اتوان به زمین و ساختمانهای دارل مياشود. برای مثيابي ميجايگزيني مستهلک شده ارز

 استفاده خاص مثل پالايشگاهها، نیروگاهها، تأسیسات بندری و ارا ي زير سد اشاره کرد.
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بهای جايگزيني مستهلک شده يک ساختمان متشکل از ارزش بازار زمین مربوط باتوجه به  . 32

ستفاده فعلي آن و همچنین بهای جايگزي ست. ا ساختمان آن ا شده برآوردی  ستهلک  ني م

 برای تعیین بهای جايگزيني مستهلک شده بايد بهای جايگزيني يک ساختمان جديدالاحداث

ساختمان، شرايط و فرسودگي آن و ساير عوامل محیطي کاهش  مفید عمرمشابه را از بابت 

مان، بايد دقت داد. در کاربرد مبنای بهای جايگزيني مسممتهلک شممده جهت ارزيابي سمماخت

شتر از  شي بی ستفاده از اين روش منجر به تعیین ارز شت، چرا که معمولاً ا کافي معمول دا

بازار مي نای ارزش  نان  بهگردد. ارزش حاصمممل از کاربرد مب يد اطمی با تدا  یل اب همین دل

ست که تعیین ارزش  صیاتي ا ساختمان مورد نظر واقعاً دارای چنان خصو صل کرد که  حا

طور بالقوه  اين، لازم اسممت که واحد تجاری مربوط به یرممکن اسممت. افزون بربازار آن  

پذير باشد. چنان سودآوری برخوردار باشد تا کاربرد بهای جايگزيني مستهلک شده توجیه از

 چنین ملاحظاتي ممکن است به تعیین ارزش کمتری برای ساختمان مربوط منجر گردد.

ستگي تناوب تجديد ارزيابي به تغیی . 33 شده ب صفانه دارايیهای تجديد ارزيابي  رات ارزش من

اهمیتي با مبلغ  دارد. چنانچه ارزش منصممفانه دارايیهای تجديد ارزيابي شممده، تفاوت با

موجب اين اسممتاندارد  دفتری آن داشممته باشممد، تجديد ارزيابي بعدی  ممرورت دارد. به

 شود.ساله ايجاد مي 5يا  3شرايط کنوني اين تفاوت معمولاً در دوره تناوب  در

 ايطبقه اقلام تمام شود ، تجديد ارزيابي مشهود تجديد ارزيابي ثابت از داراييهاي قلم يك هرگاه . 34

 . است دارد، الزامي تعلق آن مزبور به دارايي که

شهود ثابت دارايي طبقه يک . 35 شابه کاربرد و ماهیت با دارايیهای از گروهي به ،م  عملیات در م

 :است زير شرحبه مشهود ثابت دارايیهای طبقات از هايينمونه. گرددمي اطلاق تجاری واحد

 ،زمین .الف

 ،اختمانس . ب

 ،تجهیزات و آلاتماشین . ج
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 ،کشتي . د

 ،هواپیما . ه

 ،نقلیه وسايل . و

 و ،منصوبات واثاثمه  . ز

 .تأسیسات . ح

شهود، به آن دلیل  رورت دارد که  . 36 تجديد ارزيابي همزمان اقلام يک طبقه دارايي ثابت م

از ارزيابي اختیاری دارايیها و گزارش آنها در صممورتهای مالي که منجر به اختلاط بهای 

شممود، اجتناب گردد. ميتمام شممده تاريخي و ارزشممهای منصممفانه در تاريخهای متفاوت 

د کرتوان بطور چرخشممي تجديد ارزيابي شممرطي مي از دارايیها را به حال، يک طبقهاين با

 روز شود. کوتاه کامل و به هکه تجديد ارزيابي آن طبقه از دارايیها طي يک دور

 مشخصات ارزياب

صلاحيت حرفه . 37 ستقل و داراي  سط ارزيابان م شهود، بايد تو اي، تجديد ارزيابي داراييهاي ثابت م

 انجام شود.

آنجا که مبالغ دفتری دارايیهای ثابت مشممهودی که به مبلغ تجديد ارزيابي در ترازنامه  از . 38

بر معاملات واقعي واحد تجاری نیست، اعتبار صورتهای مالي به اين  يابد، مبتنينمايش مي

امر بسممتگي دارد که ارزياب مربوط تا چه حد در زمینه ارزيابي طبقه دارايي ثابت مشممهود 

دارد که لحاظ اين اسممتاندارد مقرر ميصمملاحیت و تجربه اسممت. بدين موردنظر دارای 

ستقل و شود. بادارای صلاحیت حرفه ارزيابي دارايیها توسط ارزيابان م  حال اين ای انجام 

و باتوجه به اينکه معتبر بودن نتايج ارزيابي مدنظر اسممت، چنانچه واحد تجاری ارزيابان با 

شته ب ستخدام خود دا ستفاده از اين ارزيابان بهصلاحیتي در ا شد، ا شرط آنکه نتايج کار  ا

 آنها مورد تأيید ارزيابان مستقل قرار گیرد بلامانع خواهد بود.
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 مازاد تجديد ارزيابي

شهود ثابت دارايي يك دفتري مبلغ افزايش . 39  غيرعملياتي درآمد) آن ارزيابي تجديد درنتيجه م

 در و ثبت ارزيابي تجديد مازاد عنوان تحت مسررتقيماًپ ارزيابي تجديد از ناشرري نيافته تحقق

 زيان و سود صورت در و شودمي بنديطبقه سرمايه صاحبان حقوق از بخشي عنوانبه ترازنامه

 ارزيابي تجديد از ناشرري قبلي کاهش يك عكس مزبور افزايش هرگاه. يابدمي انعكاس جامع

شد سايي هزينه نوانعبه که با ست گرديده شنا  هزينه ميزان تا افزايش اين ،صورتدراين ،ا

 منظور دوره زيان و سود به درآمد عنوانبه بايد دارايي همان با رابطه در شده شناسايي قبلي

 .شود

 هزينه عنوانبه آن ارزيابي تجديد درنتيجه مشررهود ثابت دارايي يك دفتري مبلغ کاهش . 40

سايي شي قبلي افزايش يك عكس مزبور کاهش هرگاه. شودمي شنا  ارزيابي تجديد از نا

 بايد کاهش اين صورت،دراين ،است شده منظور ارزيابي تجديد مازاد حساب به که باشد

يد مازاد ميزان تا جد يابي ت مان به مربوط ارز كار  به دارايي ه جديد مازاد حسرراببده  ت

 عنوانبه باقيمانده و يابد انعكاس جامع زيان و سررود صررورت در و منظور گردد ارزيابي

 .شود شناسايي هزينه

استثناي مواردي که  مازاد تجديد ارزيابي منعكس شده در سرفصل حقوق صاحبان سرمايه، به . 41

د در زمان برکناري يا بايقانون مشررخص شررده اسررت،  موجب آن بهنحوه عمل حسررابداري 

ساب  ستقيماً به ح سط واحد تجاري، م ستفاده از آن تو واگذاري دارايي مربوط يا به موازات ا

 .سود )زيانپ انباشته منظور شود

عنوان يک درآمد  یرعملیاتي تحقق نیافته در سممرفصممل حقوق  مازاد تجديد ارزيابي به . 42

اد مزبور درآمد تحقق نیافته اسممت، لذا از آنجا که مازگردد. صمماحبان سممرمايه منعکس مي

 موجبسممرمايه به طور مسممتقیم، از محل آن مجاز نیسممت، مگر در مواردی که بهافزايش 

ستفاده از دارايي  شد. در مواردی که مازاد تجديد ارزيابي به موازات ا شده با قانون تجويز 

شته منظور مي سود )زيان( انبا ساب  سط واحد تجاری به ح مازاد قابل انتقال شود، مبلغ تو

ستهلاک مبتني ستهلاک مبتني معادل تفاوت بین ا بر بهای  بر مبلغ تجديد ارزيابي دارايي و ا

 تمام شده تاريخي آن است.
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 استهلاک

شده آن  . 43 سه با کل بهاي تمام  شهود در مقاي شده هر جزء يك دارايي ثابت م چنانچه بهاي تمام 

با يا الگوي دارايي  يد  يت و عمر مف نافع اقتصررادي از آن متفاوت از سرراير اجزاي  اهم کسررب م

 اهميت باشد، آن جزء بايد بطور جداگانه مستهلك شود. با

در مواردی که واحد تجاری برخي از اجزای يک دارايي ثابت مشهود را بطور جداگانه مستهلک  . 44

مانده دارايي شممامل د. باقینمايکند، باقیمانده آن دارايي را نیز به طور جداگانه مسممتهلک ميمي

اهمیت نیسممت. برای مثال بدنه هواپیما و موتور هواپیما را اجزايي اسممت که بطور جداگانه با

 طور جداگانه مستهلک کرد. مابقي هواپیما را نیز بهتوان به طور جداگانه مستهلک و مي

بلغ دفتري مبلغ اسررتهلاك هر دوره بايد در صررورت سررود و زيان منعكس شررود مگر اينكه در م . 45

 دارايي ديگري منظور گردد.

 برخي در حالبااين. شممودميدر صممورت سممود و زيان منعکس  معمولاًدوره  اسممتهلاک . 46

. گرددمي تجاری واحد دارايیهای سمماير تولیدصممرف  دارايي اقتصممادی منافع ،شممرايط

و در  دهديری را تشکیل مدارايي ديگ شده تمام بهای از بخشي ،استهلاک ،حالت اين در

ستهلاک ،مثال برایشود. مبلغ دفتری آن منظور مي شین ا  در تولیدی تجهیزات و آلاتما

ستاندارد به) گرددمي منظورمخارج تبديل موجودی مواد و کالا  سابداری ا  8 شماره ح

 دارايیهای استهلاک ،مشابه ایگونهبه(. شود رجوع کالا و مواد موجودي حسابداري عنوان با

شهود ثابت ستفاده مورد م سعه فعالیتهای در ا ست ممکن تو ستانداردطبق  ا سابداری ا  ح

 .شود منظورنامشهود  دارايي حساب به داراييهاي نامشهود، عنوان با 17 شماره

 

 پذير و دوره استهلاکمبلغ استهلاک

 تخصيص يابد.مفيد آن  تماتيك طي عمرسر مبنايي سيبايد ب پذير يك داراييمبلغ استهلاك . 47

ب . 48 تفاوت قابل  چنانچه .ي شررودازنگرعمر مفيد يك دارايي بايد حداقل در پايان هر دوره مالي 

ظه هاي فعلي و اي بين پيشملاح ته هاي قبلي برآوردبيني يد اين باشررد، وجود داشرر با تغييرات 
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سابداري عنوان تغيير در به سوببرآورد ح شماره  و طبق مح سابداري  ستاندارد ح عنوان  با 6ا

 .شناسايي شود “گزارش عملكرد مالي ”

سايي مي . 49 شنا ستهلاک دارايي تا زماني  شد، با کمترشود که ارزش باقیمانده از مبلغ دفتری ا

و نگهداری دارايي تعمیر  .حتي اگر ارزش منصممفانه دارايي بیش از مبلغ دفتری آن باشممد

 کند.آن را نفي نمي رورت استهلاک 

، ارزش عمل شود. درآن تعیین مي باقیماندهاز کسر ارزش  پذير دارايي پسمبلغ استهلاک . 50

 اهمیت نیست. پذير باباقیمانده دارايي ا لب ناچیز است و لذا در محاسبه مبلغ استهلاک

رايي در مکان و شرايط استهلاک دارايي از زمان آماده شدن آن برای استفاده، يعني زماني که دا . 51

ي که طبق استاندارد حسابداری شماره شود و از تاريخشروع مي ،برداری استلازم برای بهره

مستقل  طور به ،شده متوقفداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات  عنوان با 31

يا  شممودمي بندینگهداری شممده برای فروش طبقه عنوان بهيک مجموعه واحد،  قالب دريا 

نابراين آن، هرکدام زودتر باشممد، متوقف ميبرکناری دائمي يا واگذاری تاريخ  در شممود. ب

ستهلاک آن متوقف نمي طور بهکه دارايي  زماني ستفاده يا  یرفعال گردد ا شود مگر موقت بلاا

شد. بااين شده با ستهلک  ستهلاک مبتنيحال اين که کاملاً م شهای ا ساا رو بر کارکرد،  ، برا

 باشد. صفرتواند صورتي که تولیدی وجود نداشته باشد هزينه استهلاک مي در

. رسممدمي مصممرف به دارايي آن از اسممتفاده طريق از عمدتاً دارايي يک اقتصممادی منافع . 52

سودگي ،فني نابابي مانند عوامل ساير ،حالاين با  دارايي که زماني در دارايي خرابي و فر

. گرددمي دارايي از انتظار مورد اقتصممادی منافع کاهش به منجر ا لب ،ماندمي سممتفادهبلاا

 :گیردمي قرار مدنظر دارايي مفید عمر تعیین در زير عوامل کلیه درنتیجه

 میزان يا ظرفیت به باتوجه استفاده میزان) دارايي از تجاری واحد انتظار مورد استفاده .الف

 ،(گرددمي تعیین آن انتظار مورد فیزيکي ولیدت
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 کاری نوبتهای تعداد قبیل از عملیاتي عوامل به که انتظار مورد خرابي و فرسممودگي . ب

 و دارايي نگهداری و تعمیرات برنامه ،گیردمي قرار اسممتفاده مورد دارايي آن طي که

 دارد، ، بستگياست بلااستفاده که انيزم در دارايي از نگهداری و بتراقم

شييا تجاری  فني نابابي . ج  برای بازار تقا ای در تغییر يا تولید بهبود يا تغییرات از نا

 و ،دارايي آن وسیلهبه شده تولید خدمات و محصولات

شابه محدوديتهای يا قانوني محدوديتهای . د ستفاده مورد در م  وجود قبیل از يداراي از ا

 .ایسرمايه اجاره در انقضا تاريخ

. شودمي تعريف دارايي از تجاری واحد انتظار مورد استفاده برحسب دارايي يک مفید عمر . 53

شيخط ست ممکن تجاری واحد مديريت دارايي در م ضمن ا  از پس دارايي واگذاری مت

 مفید عمر بنابراين. باشد آن اقتصادی منافع از خصيمش بخش مصرف از پس يا معین مدتي

 مو وعي دارايي مفید عمر برآورد. باشد آن اقتصادی عمر از کوتاهتر است ممکن دارايي يک

 .باشدمي مشابه هایدارايی مورد در تجاری واحد تجربهبر  مبتني عمدتاً که است قضاوتي

حساب به جداگانه شوند، تحصیل باهم اگر حتي و هستند مجزا يیهایدارا ،ساختمان و زمین . 54

 عمر معمولاً اسممتثنای مواردی نظیر معادن و محلهای دفن زباله . زمین بهدونشممگرفته مي

 دارايي بنابراين و دارد محدود عمر سمماختمان. شممودنمي مسممتهلک لذا و دارد نامحدود

ستهلاک ست پذيرا ست شده بنادر آن  ساختمان که زمیني رزشا در افزايش. ا مبلغ  رب ا

 .گذاردنمي اثر پذير ساختماناستهلاک

ستحدثات قبلي،  . 55 سازی زمین پمخارج برچیدن م سازی و باز که منافعي از ای دوره طول دراک

سمازی زمین که دارای عمر نامعین . لیکن مخارج آمادهگرددمي، مسمتهلک شمودميآن عايد 

ش شده آن منظور ميبا ست دارای عمر شودد به بهای تمام  . در برخي موارد، زمین ممکن ا

شد. دراين شي که منعکس موارد زمین بايد به محدود با ست، رو صل از آن ا کننده منافع حا

 مستهلک شود.
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 روش استهلاک

مورد انتظار کننده الگوي مصرو منافع اقتصادي آتي روش استهلاك مورد استفاده، بايد منعكس . 56

 .دارايي توسط واحد تجاري باشد

 .شررودحداقل در پايان هر دوره مالي بازنگري  بايد دارايي براي اسررتفاده مورد اسررتهلاك روش . 57

صرو الگوي در ملاحظه قابل تغيير صورت در صادي منافع م  ،مربوط دارايي انتظار مورد آتي اقت

عنوان تغيير در  بايد به تغييري چنين. يابد تغييربايد  اسررتهلاك روش جديد، الگوي انعكاس جهت

 “گزارش عملكرد مالي ”عنوان  با 6برآورد حسررابداري محسرروب و طبق اسررتاندارد شررماره 

 .شناسايي شود

 توانمي آن مفید عمر طي دارايي يک پذيراسممتهلاک مبلغ سممیسممتماتیک تخصممیص جهت . 58

شهای شها اين. گرفت کاربه را متفاوتي رو ستقیمخط شامل رو  يا تولیدتعداد  و نزولي ،م

ست کارکرد ستقیم خط روشدر . ا ستهلاک دارايي ،م ست. مفید عمر طي مبلغ ا  آن، ثابت ا

 روش در. يابدمي کاهش سممال به سممال آن مفید عمر طي اسممتهلاکمبلغ  ،نزولي روش در

 محاسممبه دارايي انتظار مورديا کارکرد  تولید برمبنای اسممتهلاک ،دتعداد تولید يا کارکر

 منافعمصممرف  الگوی براسمماا دارايي هر برای اسممتفاده مورد اسممتهلاک روش. شممودمي

 دوره به ایدوره از يکنواخت طوربه و شودمي انتخاب دارايي آنآتي مورد انتظار  اقتصادی

تغییری  دارايي انتظار مورد اقتصادی منافع مصرف الگوی در آنکه مگر گرددمي اعمال ديگر

 .آيد وجودبه

 كاهش ارزش

کاهش ارزش دارايي ثابت مشهود، الزامات استاندارد حسابداری   واحد تجاری برای تعیین .59

گیرد. در اسممتاندارد ياد شممده نحوه را بکار مي کاهش ارزش داراییها  عنوان با 32 شممماره

شخیص يک دارايي سايي   ت شنا شمول کاهش ارزش، تعیین مبلغ بازيافتني آن، و زمان  م

 برگشت زيان کاهش ارزش مربوط تشريح شده است.  زيان کاهش ارزش يا

 حذف شده است. 68 – 60
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 جبران خسارت

ي اجبران خسارت وارده به داراييهاي ثابت مشهود توسط اشخاص ثالث بايد در سود و زيان دوره . 69

 شود، شناسايي گردد.ميگيري ذير قابل اندازهاي اتكاپگونهوصول آن محتمل و مبلغ آن بهکه 

کاهش ارزش يا از بین رفتن دارايیهای ثابت مشممهود، ادعاهای مربوط يا پرداختهای  مکرر. - 69

جبران خسممارت توسممط اشممخاص ثالگ و هرگونه خريد يا سمماخت بعدی دارايیهای 

صورت مجزا طبق اين استاندارد  ای هستند و بهاقتصادی جداگانه جايگزين، رويدادهای

 شوند.شناسايي مي 32و استاندارد حسابداری شماره 

 بركناری دائمي و واگذاری

 و شودمي استفاده بلا ميئدا طوربه که هنگامي يا واگذاري زمان در مشهود ثابت دارايي قلم يك . 70

 .شود حذو ترازنامه از بايد رود،نمي انتظار آن واگذاري از تيآ اقتصادي منافع هيچ

شي زيان يا سود . 71 شهود ثابت دارايي واگذاري يا برکناري از نا صورت  م بايد در زمان حذو در 

سود و زيان منظور شود. مگر در رابطه با فروش و اجاره مجدد که رعايت استاندارد حسابداري 

از واگذاري و برکناري  سود يا زيان ناشي باشد.الزامي مي“ هاحسابداري اجاره”ن عنوا با 21شماره 

 بندي شود.عنوان درآمد يا هزينه عملياتي طبقه نبايد به

واگذاری دارايي ثابت مشممهود ممکن اسممت به روشممهای گوناگون )نظیر فروش، اجاره  . 72

ری دارايي، واحد تجاری از ی يا اهدا( صممورت گیرد. جهت تعیین تاريخ واگذااسممرمايه

شماره  معیارهای سابداری  ستاندارد ح صل از فروش کالا طبق ا سايي درآمد حا  3شنا

فروش و اجاره مجدد دارايیهای ثابت مشهود کند. برای استفاده مي درآمد عملياتيعنوان  با

 شود.بکار گرفته مي هاحسابداري اجارهعنوان  با 21استاندارد حسابداری شماره 

، واحد تجاری بهای جايگزيني اجزای يک 6هرگاه براسمماا اصممل شممناخت مندرج در بند  . 73

صورت  از اينکه اجزا بهنظر دارايي ثابت مشهود را به مبلغ دفتری آن قلم ا افه کند، صرف

، مبلغ دفتری اجزای جايگزين شمده را از حسمابها حذف اند يا خیرجداگانه مسمتهلک شمده
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ین مبلغ جايگزين شده برای واحد تجاری عملي نباشد، مخارج جايگزيني تعیکند. چنانچه مي

صیل يا  بهتواند مي شده در زمان تح شده اجزای جايگزين  صي از بهای تمام  شاخ عنوان 

 شود.ساخت آن بکار گرفته 

 از ن عوايد خالص ناشيبييك دارايي ثابت مشهود بايد معادل تفاوت  حذواز  سود يا زيان ناشي . 74

 .گذاري دارايي و مبلغ دفتري آن تعيين شودوا

دارايي ثابت مشهود، در ابتدا به ارزش منصفانه يا دريافتني بابت واگذاری دريافتي ازای مابه . 75

سايي مي ازای شود، مابه موکولهای آتي پرداخت بابت آن قلم به دورهشود. چنانچه شنا

دريافتني ازای بین مبلغ اسمي مابهفاوت شود. تشناسايي ميآن ي معادل قیمت نقدی ندريافت

متناسممب با  ،مبلغ دريافتني اسممتمؤثر کننده بازده که منعکسدارايي و معادل قیمت نقدی 

صل طلب و نرخ بازده مؤثر  شت زمان و باتوجه به مانده ا ضمین بهگذ سود ت عنوان درآمد 

 شود.عملیاتي( شناسايي مي ) یرشده 

 حذف شده است. . 76

 افشا

 افشا شود: مالي مشهود در صورتهاي ثابت از داراييهاي هرطبقه موارد زير بايد براي . 77

 ،دفتري  تعيين ناخالص مبلغ جهت مورد استفاده گيرياندازه مباني .الف •

 ،مورد استفاده استهلاك روشهاي . ب •

 ،مورد استفاده استهلاك عمر مفيد يا نرخهاي . ج •

، دوره در ابتدا و انتهاي انباشته و استهلاكانباشته  ارزش ، کاهش دفتري بلغم ناخالص . د •

 و

 که موارد زير را نشان دهد: ايگونه بهصورت تطبيق مبلغ دفتري در ابتدا و انتهاي دوره  . ه •

 - اضافات، 

 -  فروش، ساير واگذاريها، داراييهاي برکنار شده و داراييهايي که طبق استاندارد

داراييهاي غيرجاري نگهداري شررده براي فروش و ” عنوان با 31ابداري شررماره حسرر
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يات متوقف يا  طور به “شررده عمل قل  لب درمسررت حد،  قا عه وا  عنوان بهيك مجمو

 بندي شده است،نگهداري شده براي فروش طبقه

 - تجاري واحدهاي ترکيب طريق از دارايي تحصيل، 

 -  و زيانهاي کاهش    40و  39 بندهايارزیاب  مطابق  از تجدید افزایش یا کاهش ناشیییی

صاحبان سهام طبق  شده به شده يا برگشت ارزش شناسايي ستقيم در حقوق  طور م

 ، “کاهش ارزش داراييها”با عنوان  32استاندارد حسابداري شماره 

 - شررده در سررود و زيان طبق اسررتاندارد  ارزش شررناسررايي  کاهش زيانهاي

 ، “کاهش ارزش داراييها”عنوان  با 32حسابداري شماره 

 -   ستاندارد برگشیی سود و زيان طبق ا شده در  سايي  شنا زيانهاي کاهش ارزش 

 ، “کاهش ارزش داراييها”با عنوان  32حسابداري شماره 

 - دوره استهلاك، 

 - و،خارجي واحد مستقل يك مالي از تسعير صورتهاي ناشي ارزي تفاوتهايخالص 

 -  رات.تغييساير 

•  

تجاری طبق استاندارد حسابداری شماره  ، واحد)ه( 77بر اطلاعات مندرج در بند  علاوه مکرر. – 77

، اطلاعات دارايي ثابت مشممهودی را که دچار کاهش کاهش ارزش داراييهابا عنوان  32

 کند.ارزش شده است افشا مي

 بايد موارد زير افشا گردد: همچنين مالي در صورتهاي . 78

يت وجود و ميزان .لفا • حدود طه م يت در راب مالك هايي با  ها و نيز دارايي قه که دارايي  وثي

 بدهيهاست،

 طي دوره، ساخت جريان در داراييهاي حساب بهمنظور شده  مخارج . ب •

 ، ومشهود ثابت داراييهاي تحصيل به مربوطقراردادي  تعهدات مبلغ . ج  •

اشررخاص ثالث بابت خسررارتهاي وارده به داراييهاي ثابت  مبلغ جبران شررده توسررط . د  •

سود و زيان  صورت  سود و زيان منظور گرديده اما بطور جداگانه در متن  شهود که در  م

 افشا نشده است.

شهود  . ه • شده در انبار و نيز  جريان درمانررررده داراييهاي ثابت م ساخت در راه، نگهداري 

 ابتداي دوره. در انتها و ايسرمايهرداختهاي پ يشپ



 11 شماره حسابداری استاندارد

 مشهود ثابت داراییهای

 (1386 شده نظر تجديد)

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 . بنابرايناسممت قضمماوتي و برآورد عمر مفید دارايیها مو مموعي اسممتهلاک روش انتخاب . 79

شای شهای اف ستهلاک يا نرخهای و عمر مفید برآوردی شده بکار گرفته رو را  ، اطلاعاتيا

ستفاده شده هایرويه بتواننددهد تا آنها قرار مي مالي صورتهای کنندگاندراختیار ا  اتخاذ 

 افشای همین دلیل، مقايسه نمايند. به تجاری با ساير واحدهای را بررسي و مديريت توسط

اعم از اينکه در سود و زيان دوره يا بهای تمام شده ساير دارايیها شناسايي  دوره استهلاک

 .است  روری دوره در پايان انباشته استهلاکشود و نیز 

شاورزي بايد طبق ررر مك79 ستي مولد مربوط به فعاليتهاي ک ساير اطلاعات مربوط به داراييهاي زي رر. 

 افشا شود.“ فعاليتهاي کشاورزي” عنوان با 26استاندارد حسابداري شماره 

 جاری بر دوره حسابداری در برآوردهای بااهمیت و اثر تغییرات ، ماهیتواحد تجاری يک . 80

سابداری را طبق يآت هایو دوره ستاندارد ح شا  عملكرد مالي گزارشعنوان  با 6 شماره ا اف

موارد زير  به شممود که ناشممي از تغییر در برآوردهايي اسممت ممکن افشممايي کند. چنینمي

 :است مربوط

 ،مشهود ثابت سازی، برچیدن يا بازسازی داراييمخارج برآوردی، پیاده .الف

 و ،عمر مفید . ب

 .استهلاک روش . ج
 يابد، موارد زير بايد افشا شود: انعكاس تجديد ارزيابي مبلغ مشهود به ثابت دارايي چنانچه . 81

 ،مؤثر تجديد ارزيابي تاريت .الف •

 ،واحد تجاري داخلي يا ارزياب مستقل از ارزياب استفاده . ب •

 ر برآورد ارزش منصفانه،اهميت بكار رفته د روشها و مفروضات با . ج  •

يا  . د  • جام برآورد  يا ان عاملات حقيقي اخير،  يا م عال  بازار ف ها در  فاده از قيمت ميزان اسررت

 گذاري براي تعيين ارزش منصفانه،بكارگيري ساير روشهاي ارزش

براسرراس روش بهاي تمام شررده با فرک عدم تجديد  از داراييها هر طبقه دفتري مبلغ .  ه •

 ارزيابي،

سيم و ذکر محدوديت دوره طي تغييرات شامل مازاد تجديد ارزيابي .  و •  صاحبان بين آن تق

 ، وسرمايه
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 از داراييها. هرطبقه تفكيك به تجديد ارزيابي تناوب دوره . ز •

 مربوط با نیازهايشان زير را در رابطه اطلاعات ممکن است مالي صورتهای کنندگاناستفاده . 82

 شود:مي توصیه واحد تجاری توسط مبالغاين  افشای . بنابراينکنند تلقي

 ،است مانده بلااستفاده طور موقتبه که دارايیهايي دفتری مبلغ .الف

 ،است هنوز مورد استفاده که شده کاملاً مستهلک دارايیهای دفتری ناخالص مبلغ . ب

 عنوان با 31که طبق استاندارد حسابداری شماره ایبرکنار شده هایدارايی دفتری مبلغ . ج

يات  هداري شررده براي فروش و عمل جاري نگ هاي غير عنوان  به شررده متوقفدارايي

 و شده است،نبندی نگهداری شده برای فروش طبقه

ستفاده از روش بهای تمام شده، . د  مشهودی ثابت ییهاداراي منصفانه ارزش درصورت ا

 با مبلغ دفتری آن متفاوت باشد. ایملاحظه قابل طوربه هک

 اجرا اريخت
و  1/1/1386 آنها از تاريت مالي دوره که مالي صررورتهاي هکلياسررتاندارد در مورد  اين الزامات . 83

 .الاجراستشود، لازممي شروع از آن بعد

 حسابداری الملليبين با استانداردهای مطابقت

ستاندارد بین اين الزامات با اجرای . 84 ستاندارد، مفاد ا سابداری الملليا  عنوان با 16 شماره ح

شين ،كلاام ” اسممتثنای تجديدنظر در برآورد ارزش باقیمانده دارايي، به ، “و تجهيزات آلاتما

 شود.مي رعايت نیز
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 معاوضه داراييها

 :شدنمي شناسايي زيان يا سود مشابه دارايیهای معاو ه در زير دلايل بنابه قبلي استاندارد در (1)

 است، شدهن کامل سود کسب فرايند (الف)

شابه دارايیهای معاو ه (ب) ست تجاری محتوایبا  یرويداد ،م  يا سود آن برمبنای بتوان که نی

 و کرد، شناسايي زيان

 قیمت فاقد دارايیها که مواردی در معاملات، گونه اين برای سمود شمناسمايي کردن مجاز (ج)

 .کندمي فراهم را مالي صورتهای دستکاری زمینه اتکاست، قابل بازار

 

 تفکیک نوع اين لذا .ديدگر دارايیها بودن  یرمشابه يا مشابه تشخیص معضل پیدايش باعگ رويکرد اين (2)

 :گرديد حذف جديد استاندارد در زير دلايل به باتوجه

 مشابه به مالي گزارشگری نظری مفاهیم برمبنای دارايیها معاو ه از ناشي درآمد شناسايي (الف)

  ندارد، ارتباطي دارايي بودن  یرمشابه يا

مقطع  تعیین اينکه  من د،شونمي تحصیل سود، کسب فرايند تکمیل از پس لزوماً درآمد (ب)

 است، و اختیاری قضاوت به متکي سود کسب فرايند تکمیل

 و شود، موکول معاو ه تاريخ از بعد تاريخي به تواندنمي سود شناسايي (ج)

 دارايي منصممفانه ارزش با آن کردن جايگزين و شممده واگذار دارايي دفتری مبلغ حذف ( د )

 .دهدمي افزايش را شده تحصیل یهایداراي ریگیاندازه در رويه ثبات ،شده تحصیل

 تجديد نظر در ارزش باقيمانده

ساا (3) ستاندارد برا سابداری الملليبین ا ست. باقیمانده ارزش در نظر تجديد ،16 شماره ح  لازم ا

 دارايي کردن مسممتهلک فرايند شممود،برابر  آن دفتری مبلغبا  دارايي يک باقیمانده ارزش چنانچه

 باقیمانده ارزش تعیین مشکلات به باتوجه کمیته تدوين استانداردهای حسابداری. شودمي متوقف

 را دارايي باقیمانده ارزش در تجديدنظر اسممتهلاک، هزينه دسممتکاری احتمال و مالي دوره هر در

 زمان دربرآورد شممده  باقیمانده ارزش مبنای بربايد  پذيراسممتهلاک نتیجه مبلغ در و نپذيرفت

 .شود تعیین تحصیل
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 بازرسيهای عمده

سیهایمخارج  (4)  شده تمام بهای به شناخت شرايط احراز صورت در وقوع زمان در عمده بازر

 صحیح دارايي از استفاده موازات بهمخارج  گونهاين برای ذخیره شناسايي. شودمي ا افه دارايي

 مثال برای ؛ندارد تباب اين از فعلي تعهد ،مخارج اين وقوع از قبل تجاری واحد زيرا ،نیسمممت

 دلیل همین به مخارج خودداری کند. اين تحمل از دارايي فروش يا گذاشممتن کنار با تواندمي

 شرايط اگر وقوع زمان در و نیست مجاز وقوع زمان از قبل مخارجي چنین برای ذخیره شناسايي

 .شودمي ا افه دارايي شده تمام بهای به کند احراز را دارايي شناخت

 جديد ارزيابيمازاد ت

 اين گرددمي موجب تجاری واحدهای برخي توسممط ارزيابي تجديد روش کاربرد که آنجا از (5)

 اند،نکرده ادهماستف ارزيابي دمتجدي روش از که واحدهايي با هممقايس در اریمتج واحدهای

 نوعي، به ارزيابي تجديد اثر در سممود کاهش که امر اين نیز و دهند نشممان کمتری سممودآوری

 تجديد اثر در که ا ممافي اسممتهلاک معادل لذا اسممت، تاريخي شممده تمام بهای نظام از انحراف

 حساب به مستقیماً و خارج ارزيابي تجديد مازاد حساب از است، شده منظور حسابها در ارزيابي

 ارزيابي تجديد تأثیر تحت تخصیص قابل سود ترتیب بدين تا شودمي منظور انباشته( زيان) سود

شت مفهوم بر مبتني تاريخي شده تمام بهای نظام حفظ  من بنابراين. نگیرد قرار  سرمايه نگهدا

 تجديد دارايیهای محل از تخصممیص قابل سممود میزان با رابطه در مفیدی اطلاعات اسمممي، مالي

 تصمممیم اتخاذ امکان تا گیردمي قرار مالي صممورتهای کنندگاناسممتفاده اختیار در شممده ارزيابي

سب مقتضي شت يا سود تقسیم به تن  اختیاری هایاندوخته يا سرمايه به انتقال طريق از آن نگهدا

 .گردد فراهم

 


